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A debreczeni állandó színház.
(Folytatás.)

Molnár urnák aggálya, arranézve, mikép a debreczeni illan- j 
dó színház a miskolczi és szabadkai színházak sorsára j 
juthat, hogy t. i. a megnyitás első éve után itt is csak az üres fa- i 
laknak beszél a színművész, alapos lehet, de csak akkor, ha a | 
színház igazgatása méltatlan vagy avatlan kezekre kerül.

Színházunk jövője az első évek eredményétől függ s ép 
ezért, ha egyes színigazgató veendi át a színházat, nézetünk sze­
rint elmulaszthatlanul szükséges, hogy mellette oly szinügyi bi­
zottmány ellenőrködjék, mely képes legyen megítélni az ajánl­
kozó színész képességét s csak a kiállott szigorlat vagy kísérlet­
től föltételeztetnék ennek szerződtetése vagy elutasítása. Helye­
sen jegyzi meg egyik derék vidéki lapunk a „Felvidék", mikép. 
ha minden szaktudománynak próbáját kell adnunk, hogy azt a 
gyakorlat téren érvényesíthessük, miért ne lehetne ugyan azt kö­
vetelnünk a színészettől V

Mai időben a színművészet ezége alatt a vidéken a legna­
gyobb visszaélések történnek. Vannak igazgatók, kik nem a mű­
vészet szellemétől áthatva szervezik társulatukat, hanem, mert 
jövedelmező üzletet remélnek attól s gyakran tekintet nélkül, hi­
vatottat, hívatlant fölavatnak Thalia papjául, habár az olyanok­
nak. nagyobb részben elöbb-utóbb keserű csalódás jut osztályré­
szül. mivel a művészet, ily kigunyolátatását rendszerint kemé­
nyen megboszulja. Ilyenkor aztán a közönség hálátlansága emlí­
tetik untalan s egymást éri a vád, hogy a közönség a színművé­
szet képviselőit, a nemzet e napszámosait nem pártolja. Nem! 
mert a művészet köpenye alatt gyakran olyak lépnek szentségtv- 
len lábaikkal Thalia szentélyébe, kik hivatás nélkül, csupán a- 
zért választják v pályát, mivel azt. a nehéz kézi munkánál köny- 
nyebbnek vélik. Ily egyéneket aztán nem is illethet meg a . nem­
zet napszámosai** czim. mert ők valósággal a nemzet h e r é i ü 1 
tekinthetők, kik ahelyett hogy művészet által lelkesitnének: 
kontárkodásuk által csak visszariasztják a müértöket - ahelyett 
hogy a nemzeti szimuüvészet ügyét emelnék, jóval hátrább ta­
szítják azt. Kllenben egy jól szervezett, jeles tagokból álló szintár- 
sulatnak. melynek igazgatója nincs azon nyomasztó kényszerü- 
- égnek alávet vi •. hogy » jövedelemből régi hézagokat töltögesen, 
hanem azt kizárólag jó színmüvek szerzésére > tagok fizetésére 
fordíthatja: Debreczenhen a tuiajilonképi szinidény alatt, üres 
színháztól tartania nem lehet.

Molnár tir ama kérdésére, minek oly pompás színház Deb- 
leczvunek. holott beérhette volna GO ezer fitossal is: csak azt 
jegyezzük meg. hogy az alföld e fővárosának tekintélyéhez mért 
színház, nem pár évtizedre van számítva. Tartósságra számított 
középületnél nemcsak a pillanatnyi jelen, de a messze előttünk 
fekvő jövő is figyelembe veendő.

8ok oly hiányt említ lül Molnár ur ezikkébeu. mik részint 
nem valami lényegesek, részint megváltoztathatlanok már s leg- 
lelebb ezután épülendő vidéki színházak berendezésénél szolgál­
hatnak tájékozásul.

Figyelmet érdemlő azonban M. urnák azon észrevétele, 
melyszcrint „az előcsarnokból a földszinti folyosóra fölvezető né­
hány lépcső sokkal szőkébb, hogysem látszanék rajta, hogy itt 
arra is gondoltak, miszerint telt háznál, előadás után kijövet aka­
dályozó tolongás ne legyen, tűzveszélynél pedig épen veszedelmes, 
kivált ha még hozzá veszszilk. hogy az ajtók kettőt kivéve, mind 
befelé nyílnak, holott ma már minden színház és nyilvános na­
gyobb színház és nyilvános nagyobb közhelyek, kifelé nyíló ajtó­
szárnyakkal láttatnak el". Már ez észrevételét teljesen osztja 
e czikk írója s e tekintetben szükségesnek látja, hogy az építés e 
hiányán a kép segitt essék, hogy a két lépcsözet helyeit három 
vagy négy följárás alkalmaztassák. A jelenleg két lépcsözet köz­
ti — majdan gyümölcsárulási helyiség, mint szintén a pénztári 
helyiségek egyikét kellene lépcsözetül alkalmazni, amidőn ekép a 
mostani két fóljárás helyett négy lenne a közönség használatára

A nézőtéren - úgymond Molnár ur van még egy töké­
letlen s a jelen színházépítési rendszer mellett igen gyakorlati­
atlan mii. ez a közép csillár. Ma már a színházakban nélkülözni 
kezdik a csillárokkal világítást: vagy oldalról világítják a nézö- 
tenneket. vagy pedig a mennyezetet üveg és áttörhető vékony 
tafotanemüvel vonják be s ezen át világítják ki az ugéaz néző- 
helyet : sőt még a zenekar i' innen kap elegendő világot. így 
sem egyik sem másik helyiségről nem akadályoztatik a színpadra 
való szabad látás és a gázlángok sem sértik a szemet; az akusz­
tikára pedig annyira előnyös e világítási mód. hogy a mennyezet 
teljesen ennek szabályai szerint építhető félöblös alakzatban a 
középen, hol a csillár használata mellett egy nagy négyszegű űrt 
vágnak ki. mely aztán a padlózaton egy deszkaépitinéiiyii ka­
maraformával kerület ik he. honnan a világosító végzi munkáját: 
de még veszedelmes is a zártszékeu illőkre nézve, mert bármily 
biztossággal legyen is ez óriási csillár a tetőzethez erősítve, fen- 
inarad a félelem: hátha leszakad. M. ur. ezikke e pontjában, 
lapunk e tárgyban többször tett felszólalásának s óhajának ada 
viszhangot. Amint tudjuk, az illető építész is gondolkozott a 
mennyezet világi tás alkalmazása fölött: de ennek eredménye 
aligha lesz, amennyiben a csillár-világi tás eszméje az illető 
épittetöknél ugylátszik. már valóságos rögeszmévé vált. Szak­
értők állítása szerint, ily közösen óhajtott mennyezet-világítás al­
kalmazásával eszközlendö módosítás, 5 — 6000 írtba kerülne, mi 

- az azáltal származandó előnyöket tekintve — koránsem oly 
nagy összeg, hogy amiatt a mennyezet-világítás ügye elejtessék.

(Folyt, kőv.)

A debreczeni kereskedelmi és iparkamarának 
emlékirata

az angol kamarák egyesületének ismeretes felhívására a 
szabad kereskedés behozatala ügyében.

Az alsó-ausztriai tekintetes kereskedelmi és iparkamarának !

A tekintetes kereskedelmi és iparkamara, az. 1864. decz. 24-kén 
2972 sz. a. aziránt kereste meg ezen kamarát, hogy — mintán a Nagy- 
britauuid és Irland kereskedelmi kamaráinak egyesülete az ausztriai 
birodalom kereskedelmi kamaráit a szabadkereskedés ügyében közös 
jegyzékben szólította lel — ezen kamura nyilatkoznék, hogy vájjon 
beleegyezik-e abba, miszerint az ausztriai kamarák is közös jegy­
zékben válaszolnának, melyben mindenesetre több erkölcsi súlyt talál, 
mintha azok egyenkint fejeznék ki nézetüket, mely által, különösen ha 
némely pontok felett eltérnének, a hatás gyvugiltetnék.

Majd az 1665. jau. 2-kán 3001. sz. a. — melyhez csatolva az 
angol kamarák egyesületének jegyzéke és a tekintetes kamara által ké­
szített választerv is megküldetett - arra hívta fel ezen kamarát, hogy 
az utóbbira nézve észrevételeit s a szükségesnek vélt változtatások iránt 
nézeteit vele mielébb közölné, hogy így a kölcsönös felvilágosítások 
folytán, azonban az alapeszme sértetlen hagyása mellett oly válasz-irat 
állapíttatnék meg, mely az ausztriai kamarák közös nyilatkozata gya­
nánt tekintethetik.

Mely felhívásokra ezen kereskedelmi és iparkamarának nézeteit kd- 
vetke/.ölibcn vau szerencséje előadni;

Magyarország kiválólag fölilmivcjő ország, népessége túlnyomó 
részének főfoglalkozása s egyedüli kercsetforrase a földmiveiés, ez az 
alapja és feltétele itten u mezőgazdaságnak, müiparnak és kereskedésnek, 
szóval a nemzetguzdászutnak.

A hazai viszonyoknak megfelelő államguzdászati rendszer mellett 
Magyarország uemzetgazdászata. u természettől bőven megáldott földje 
s kedvező éghajlata állal kitűnő szerepre van hivatva, — azonban me— 
tógazdaságának, müiparának i kereskedelmének természetszerű fejlő­
dését az idők hosszú során keresztül, mind a mai napig alig előstámlál- 
halti akadályok hátráltatták, nyomasztólag hatott arra különösen az auszt­
riai birodalomra nézve I85i-dik évig alkalmazva volt tiltóvám-rend­
szer, kétszeresen megnehezítették sorsát a közte és a gyáripart űző 
ausztriai tartományok közt (mállóit vámeorompók.

A közős védvám-rendszer behozatala u bajokon semmit nem se­
gített, elegendő tanúság erre azon körülmény, bogy daczaru a nyers ter- 
mékehbeui gazdagságának, Magyarország a miiipaibtm hátra van. agyar-

ben működnek s a belfogynsztásl távolról sem elégítik ki. beltermény- 
kereskedése nem rendszeres hazai kereskedés, hanem csak üzérkedés.

A védváni-midszer a magyarországi termesztők sorsát nein jsvi- 
totta, a külföld bizodalmát - mely a kölcsönös viszonyon sarkallik, elő 
nem mozdította, innen magyarázható, hogy oly termesztmények, nyers 
anyagok, melyek itten olcsón kiállíthatok s eredeti jóságukban nagyban 
kivihetők lennének, a küllőid állal mindez ideig is alig kerestetnek, vagy 
a visszatorlas folytán gyakorlatban tartott magas vámok miatt ki sem vi­
hetők, vagy olcsón, nyeremény nélkül lehet csak azokat eladni. — ho­
lott Magyarország mezőgazdászaiénak érdeke azt kívánná, hogy ler- 
mesztményei kelendők legyenek, illetőleg hogy m ausztriai birodalom 
halárain tut is biztos vásárt találjanak: mert a birodalom ncmet-szláv 
országai nagyobbára magok is fuldmivelök lévén, Magyarország náluk 
biztos és elég vásárlókra soha nem talál; de továbbá a nagy fo­
gyasztó közönség — melynek érdeke azt igényli, hogy azon czikkeket. 
melyek itten előny nyel nem termeltetnek, elegendő mennyiségben nem 
készületnek, jóminvségbeii s lehető olcsó áron szerezze be. — a véd- 
vim-rendszer miatt drága áron s nem is oly minőségben kénytelen be­
vásárolni, mint más rendszer mellett azokat tehetné.

Ezek szerint Magyarország a védvámrendszer behozatala óta is 
folytonosan veszteséggel járó nemzeti termelé.st folytat.

Történlek ugyan a közelebbi időkben kormányzati utón is intéz­
kedések, melyeknek jótékony hatását elvilázui nem lehet, azonban mind 
ezek a bajok alapokainak elhárítása végett távolról sem elegendők, any- 
nyivaliiikább mert a még most is felette hiányos közlekedési rendszer, 
a kész vasútvonalokon divatozó magas vitelbérek, töke hitel — muipsr 
előmozdítására ezélzó intézetekben! nagyíogyatkozás a a magas adók a 
mezőgazdászától, ipart, kereskedést, alig hihető pangásra juttatták.

Ily helyzetben s előzmények után Magyarország nemzelgazdágz.a- 
tanak fejlődése, nagy jövője az elzsibbasztó s kétszeresen adóztató véd- 
vumrendszerlöl nem reményűiéin, hanem az egyedül a szabadkereskedé­
si rendszer életbeléptetésétől várható.

A szabad kereskedés folytan ugyanis a szükséges és itten vagy 
épen nem, vagy kevés mennyiségben előállítható árukat mert hiszen 
minden ország maga nem termelhet nein készíthet mindent, a verseny 
megnyíltával Magyarország mindenesetre jobb minőségben s olcsóbban 
kaphatná mint eddig, — más részről lermesztményei u külföld által * 
helyszínén a maguk eredeti valóságukban s jóságukban megismertetvén, 
biztos és tömeges vevőkre találnának, számos termékei már most bármely 
országokéival kiállják a versenyt, forgalom esetében pedig jobb minőség­
ben s nagyobb mennyiségben kiállíthatok lennének. — A biztos kivitel 
gyarapodása a mezőgazdaság fejlődését, ez ismét a muipai s kereskedés 
emelkedését következtetné.

A szabadkereskedési rendszer a kölcsönös birodalomnál fogva 
szakértőket, tőkepénzeseket szivárogtatna pénztelen hazánkba, emelked­
nék" a hitel, itt bent felébresztené az a szolgalmat, munkásságot, ösz­
tönt nyújtana kezdeményezésekre, kitartásra s számtalan oly vidékeken, 
melyek alkalmas közlekedési utak hiányában jelenleg forgalmon kívül 
esnek s e miatt figyelemre sem méltatnak, előnyös vállalatukat nyitna 
meg. előmozdítaná a vágyat a szellemi művelődésre, alapos gazdasági 
müipari s kereskedési ismeretek elsajátítására, gyakorlati utón megtaní­
tana u haza lakosait a közös érdekek helyes megismerésére s közős erű­
vel támogatására, milliót azt a földmiveiés, müipui s kereskedés terén 
előrehaladt országok bizonyítják.

(Vége köv.)

.1 a p a ti.
(Kivonat. Or, Ziminermann „Malerische Laender und Völkerkunde“ (Berlin 

1862) czimü munkájából.)

(Folytatás.)
„A japániak nagyon türelmesek a más vallásnak iránt, 

több hitfelckezet van békességben egymás mellett s hasonló jog 
és tiszteletben részesül a Buddha vallás és Confucius tana — 
mindkettő kívülről hozva be, — mint a Karaik és Simto vallás, 
mely eredeti az országban. E türelem folytán sikerült a portu­
gál! papoknak kevés év alatt 200,000 bensziüöttet a legmagasbb 
osztályokból megkeresztelni s a keresztyén vallásra téríteni 0 
Xavér Fereucz elmondható: „nem tudom bevégezni ha a japá­
nokról szólok, ok valóban örömei az én szivemnek.“

Most ez mindenesetre nagyon megváltozott, kétszáz év óta 
nincs keresztyén Japánban, Taikó ésYeyas császárok alatt 1640- 
ben egy nap alatt 37,000 gyilkoltatott le; Simabara várába szo- 
rittattak, kétségbeesetten védték ugyan magukat, de a túlerőtől 
legyözettek s hidegvérrel öleltek meg.

Jelenben bárom vagy négy franczia missionarius van Liut- 
su szigeten, mely Chinának és Japánnak is adóköteles. Elvesztett 
őrei ezek a keresztyénségnek s nagy buzgalommal várják a pil­
lanatot, mely megengedné, hogy a nagy apostol nyomdokaiba 
tehessek lábaikat: de törekvésük ez ideig gyümölcsléién maradt, 
mert egész sereg drabant éjjel-nappal azon munkálkodik, bogy a 
bensziilöttekkel összeköttetésüket meggátolja, szolgáikat majd 
minden nap változtatniok kell: azon házaknak, melyek e papok 
szerény lakára néznek, be kellett falazni, ablakait, ajtóit s kijá­
rásait az ellenkező oldalra tenni által. Ha járkálni kimennek, 
mindenki utasítva van, előlük a lehetőségig kitérni s minden 
töltik eredő kérdésre egyedüli válasz „nem értem.“

Ki közelebbről nem ismeri a japáni kormányzást, nem 
tudja ez eljárást megmagyarázni; egyszerűen onnan ered az, 
hogy az európai hadtudomány leirhatlan félelmet okoz. A Taikun 
kémeknek tartja az európai térítőket, kik a japáni partok gyön­
gébb részeit kikémleljék, egy kiszállást és inegrohanást előké­
szítendők. Ez oka. a miért oly szigorú felügyelet alatt állanak.

Állandó hadsereg Japánban nincsen, valamennyi kétkardu, 
kik a hvrezegeket, országnagyokat és nemeseket béke idején 
mint testőrük kisérik, katonákká lesznek, mihelyt kitör a háború. 
Bimak ugyan személyes vitézséggel, de aligha hangolhatnának 
előnynyel az európai hadtudomány ellenében: de állítják, hogy 
mióta titokszerüen elzárt országukat az európaiaknak megnyitni 
kényszerültek, szorgalmasan foglalkoznak hadműveleti könyvek 
tanulmányozásával. A japáni fenyegetve érzi magát Európától s 
e pillanatban bizonytalan szorongató rettegésnek martaléka; érzi. 
hogy kéz ivével, nyilaival nem fogna vontcsövű fegyvereinknek, 
boinbavetö ágyúinknak ellenállhatni; azért szorgalmasan igyek­
szik katonai s hajózási tudományunk színvonalára vergődni. 
Hogy használható, hadmütanilag alkalmazható katonákat nyer­
hessenek, le kell mondaniok a fapapucsokról, a túlságosan bő 
bugyogóról s a hosszú vonezoló öltönyökről; de hajlandók meg­
tenni mind ezen áldozatot. A japániak egyátalában nem oly os­
toba előítéletesek mint a chinaiak. kik magukat minden más 
nemzetnél magasbra tartják; érzik ők. hogy többek a du­
naiaknál. de ez önérzet mellett teljes értékben becsülni tudják 
az európai népek értelmiségének hatalmát.

Most már nem hasítják fel hasukat, hogy megboszulják a 
sértést, e régi szokás látszólag kidivatozott. Vannak ugyan, mint 
nálunk, táncz- és vivmesterek. Japánban hasmetszö-mesterek, 
azaz olyanok, kik a hasfelmetszés mesterségében oktatást adnak 
s e mesterség tudása egy magasb állású ifjú neveltetéséhez 
tartozik, mert néha eszközül szolgál az, magát s utódait meg­
menteni a gyalázattól, amennyiben az öngyilkosság által a bakó 
általi halált megelőzi.

Beszélik, hogy két előkelő ur császári szolgálattal elfog­
lalva. egyidöben ment a trónteremhez vezető lépcsőn, egyike 
üres tállal lefelé, másika telt tállal telteié; történetből kardjaik 
érintkeztek: a lefelé haladó megsértve érzé magát, kivonja kard­
ját s hasát felmetszi; — a másik hirtelen hág fel a lépcsőzeten. 
lehelyezi tálát a császár asztalára s gyorsan siet vissza a lép­
csőkön. megörül, hogy életben találja ellenét, ezer bocsánatot 
kér, hogy magát megelőztél ni engedő, e mulasztást szolgálatára, 
a császárra hárítja, ellenfele oldalához ül s hasát hasonlóan fel-

F. történetke elég jellemzőnek mondható ugyan s száz ha­
sonlót olvashatni a Japánról irt könyvekben, de mindenesetre 
régmúlt időből való az. s tapasztalatunk szerint ma már ez is 
máskint van.

„Volt környezetünkben egy Kodatnaia nevű. ki épen nem 
tarthatott minket nagyon ostobáknak, amennyiben bebizonyitni 
véltük, hogy mindazon apróságot, melyeket vásár lant ohajtánk, 
tanácsadásaival szemtelenül megdrágította, ez embert de Fla- 
viguy ur. ki hallott valamit a hasfelmetszésröl, fenyegette, 
kihúzta kardját s úgy tön. mintha saját hasát fölmetszeni szán­
dékoznék : de a szemtelen kétkardu vitéz nem vonta ki kardját 
hüvelyéből, hanem jóízűen kinevette a francziát. ami a körülle- 
vökncl nagy viszhangra talált. Ifjú barátunk a japáni szokások 
ismeretében egy félszázaddal hátramaradt.

„A császár jedói palotáját széles árok övezi melyben üde 
viz siet. a partok gondosan ápolt ák, gyeppel boritvák s a japáni 
czéilrusok földig hajtják vékony ágaikat. Angol parkban véli 
magát az ember; két kapitány közülünk köriillovaglá c sáu- 
czolatot s majd két órát vett igénybe a lovaglás; 35.000 lábuyira 4 
becsülték a távolságot, mi elegendő tér egy palotához.

„Jedóban mint Sintodában egész fellegeit láthatni a ha­
lászsasoknak és fekete hollóknak, melyeket a japániak soha nem 
üldöznek. Egyikünk egy hollóra lőtt egykor Simodában, mindjár* 
előjött egy Bonze égő békepipájával, a holló léikéért áldozatot 
hozandó s igen megörült, tapasztalván, hogy a lövés miatt a 
hollónak semmi baja nem lett."'

A jedói öbölt minden irányban kercsztülkasul járják a
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számnélküli kis bárkák, melyek halászatból megtérve egész cso­
móját hozták haza hálóikban a kis és nagy halaknak, de a ja]ülni 
kormány zárkózó politikájához híven, a legpontosabban megha­
tározta e bárkáknak formáját, nagyságát s egész alkatrészét, úgy 
hogy a partoktól eltávozni s a magas tengerre szállni egyátalá- 
ban nincs tehetségükben. Ha a japániakat a vihar Chinába. vagy 
másfelé hajtja, csak hollandi hajókon tudnak visszatérni, ekkor 
azonban egész éltükön át annyira gyanúsok, hogy folytonosan 
rendőri fölügyelet alatt állanak.

Most ugyan már kevesebb veszélylyel jár ez. mint előbb, 
de még mindig rósz következést von magára a japáni, ha euró­
pai jármüven tér hazájába vissza s ha nem épen bűnösnek te­
kintetik is, sok akadályra talál.

Igen jól tudják a japáuiak, mily borzasztó pusztításokat 
idézett elő a dunaiaknál az ópium élvezete s a japáni császár e 
méreg bevitelét nemcsak megtiltotta, de egy jólszerkezett zára­
déka a négy nemzettel kötött szerződvényeknek világosan kife­
jezi, hogy ópiumot bevinni semmi szin alatt nem szabad.

(Vége köv.)

Berettyó- és érszabályozási társulat közgyűlése.
(1865. .Immár 15.)

A bereit yó- és ér szabályozási tár s illat­
nak legközelebb tartott közgyűlésében a következő jelentéke­
nyebb ügyek tárgyaltattak: i.) Olvastatván bihavmegyei íöis- 
páni helytartó urnák a társulat elnökségéhez intézett azon át­
irata, melyben a budai cs. k. orsz. pénzügyigazgatósági osztály- 
főnökségnek m. évi jul. 17-érői 1215. szám a. kelt felhívása 
folytán felkéretik az elnökség, hogy a társulat alsó osztálya 
által felvett 40,000 írtnak, úgy a felső osztály által felvett 50 
ezer írtnak, az illető érdekeltség egyéneire, a megállapított köz- 
rejárulási kulcs alapján leendő kivetését, a társulati alapszabá­
lyok s illetőleg a tiszaszabálvozás tárgyában kiadott miniszteri 
rendelet és birodalmi törvény értelmében eszközlésbe vétesse s 
az arról két példányban szerkeztendő kimutatást, hozzá aug. hú 
23-ig beküldje. Kapcsolatban ezzel, felolvastatott főispáni hely­
tartó urnák in. évi szept. hó 9-kén 8563. sz. a. kelt átirata is. 
melyben a fentebbi kölcsönök egyéni kivetésének mielőbbi be­
küldését sürgetvén, pótlólag arra hivja fel a társulati elnökséget, 
hogy, ezen kivetési lajstrom a fentebb említett cs. k. miniszteri 
rendelet és birodalmi törvény értelmében, az illető érdekeltek­
kel azon értesítés mellett közöltessék, hogy azellen netalán te­
endő észrevételeiket hat hét alatt Biharmegye kormányának 
benyújthassák. — Megfontolván a közgyűlés azt. hogy ezen 
egyéni kimutatások beterjesztésével és az érdeklőitekkel felszó­
lamlás végett! közlésével, a m. kormány s a társulat azon czélja 
és törekvése, hogy a felvett kölcsönök pontosan és mielőbb tör­
lesztethessenek és az időközi kamatok pontosan fizettethessenek, 
ahelyett, hogy előmozdittatnék, még inkább nehezittetnék és a 
végnélküli felszólamlások, azok felvilágosítása és visszautasítása 
által, folytonos zavarokra és fizetési hátráltatásokra szolgáltat­
nék ok és alkalom: valamint az ezekre alapítandó betáblázás ia 
több érdeklett végromlása mellett, alaposan és igazságosan hu- 
zamosb idő alatt is alig történhetnék: minden oldalról való meg- 1 
vitatás útin elhatároztatott, hogy ezen egyéni kimutatások be 
ne terjesztessenek, hanem a társulati központi irodában letétet­
vén. azt az érdeklettek, neesak megtekinthessék, hanem emellett 
az elnökség által, mindenkinek illetősége vele közöltetvén, fel- 
szóliltassék. hogy a kölcsönből reá eső részt, ha csak lehet egész­
ben. félben, vagy 1 ^-részben. ez utóbbinak illető 5" „ kamat­
jával együtt — mielőbb fizesse be, hogy ezáltal a kölcsönök, 
még a 6 év eltelte előtt. és minél nagyobb mérvben törlesz­
tethessenek és ezáltal az államkincstár is tettleg biztosítva le­
gyen. 2.) Olvastatott a pesti cs. k. pénzügyi ügyvédség in. évi 
decz. 7-kén 29,873. sz. a. kelt. a társulati elnökséghez, a delire- 
czeni cs. k. pénzügy igazgatóság által, rövid utón áttétetett át­
irata, melyben: a társulat felkéretik, hogy a múlt 1863. évi iu- 
ségi adományból kölcsön felvett 40.000 és 50,000 írt tőkékre 
nézve, a végleges kötelezvény kiadása végett, mielőtt közgyűlést 
tartani és abban a kérdéses kötelezvénynek, a kiküldendő vá- í 
lasztmányi tagok által s az illetékes cs. kir. pénzügyi kerületi 
igazgatóság közreműködésével, — a mellékelt felhatalmazási és 
kötelezvényi mintik szerint. haladéktalanul leendő kiállítását 
elrendelni és az igy kiállított kötelezvényeket, legfölebb 30 nap 
alatt további biztosítási intézkedések végett, az illetékes es. k. 
pénzügyi kerületi igazgatóságnak átszolgáltatni ne terheltessék, 
mert ellenkező esetben a kérdéses kölcsön-tőke. járulékaival 
együtt a in. kincstár részéről azonnal s tettleg felmondottnak 
tekintetnék s az e tekintetben ideiglenesen kiadott, részletes 
kötelezvények alapján azonnal minden további felmondás nélkül, 
törvényes utón behajtandó volna. — A felolvasott cs kir. pesti

j pénzügyi ügyvédség leiratához csatolt végleges kötelezvényi 
j minták tartalmából, — különösen pedig az átirat végsoraiból, 
j — meggyőződvén a közgyűlés arról, hogy a kölcsönök felvéte- 
I lekor ezen társulat által ideiglenesen kiállított részletes kötelez- 
I vények, maga a cs. k. pénzügyi ügyvédség által is oly jogérvé- 
i uyeseknek tekintetnek, melyeknek alapján a kölcsönök ki is 
I szolgáltattak, úgy törvényes utón be is hajthatók s azokat a tár­

sulat is olyanoknak tekinti, melyek által a m. kincstár teljesen 
biztosítva van és igy a kiállítandó végleges kötelezvény az előb­
binél jogilag sem nyújt a in. kormány vészére több biztosíté­
kot. Megfontolván továbbá a közgyűlés azt is, hogy az ekép 
kiállítandó kötelezvényben kívánt jelzálogi bekebelezés és a köt­
vénynek minden egyesekre kiállítása, azoknak igen nagy száma 
és több megyében szétszórtsága, valamint a társulati árterek 
hasonló helyzeténél fogva, gyakorlatilag alig eszközölhető s az 
egyéni biztosítást illetőleg, jogi tekintetben sem elfogadható: 
sajnálattal kénytelen kijelenteni a közgyűlés, hogy ezen kiadott 
újabb kötelezvényt, egyátalában nem hajlandó aláírni és Íratni, 
sőt az abban foglalt gyakorlatiatlan feltételek, szükségtelen ter­
hes megszorítások és részletességek mellett, alig volna azt képes 
a kívánt módon, huzamosb idő alatt is kiállítani. — Erről a 
helybeli cs. k. pénzgyi igazgató ur, a közgyűlésből kiküldött 
megbízottjai által szóval értesittetvén, ezeknek jelentése szerint 
pénzügyi igazgató ur, a kötelezvény tulszigoru voltát belátván, 
annak lehető szeliditése iránt közbenjárását ígérte. 3.) A fen­
tebbiek folytán elnök ur jelenti, hogy előre belátván azt. misze­
rint a felsőbb helyről előirt, — és a közgyűlésnek már bemuta­
tott — átalános -egyéni kivetés“ által, melyből azok sem 
maradhattak ki, akik már fizettek, vagy akiknek a társulaton 
követeléseik vannak ésigy e részben bizonyosan rcclamálni fog­
nák s fizetésre egyelőre nem is szoríthatók, — az a czél, hogy a 
félévenkiuti kamatfizetésekre és tőketörlesztésekre szükséges 
pénz, idejekorán befolyjon, el nem érethetik: támaszkodva a mult 
évi juniushó 20-kán tartott közgyűlés jegyzőkönyve 3. és az 
aug. hó 2-kán s szept. 12-kén tartott korín, választmányi gyű­
lések 2. és 1. sz. alatti határozataira, egymásik, elébb a korín, 
választmánynak s ezennel a közgyűlésnek bemutatott egyéni 
pénzkivetést készíttetett az 186‘/5-dik évre, mindegyik osztály 
részére 15,000 írttal, azon költségvetés alapján, mely a múlt évi , 
június 20-diki közgyűlésnek bemutattatott és amelybe a féléven- j 
kinti kamatokon és '/6 részbeni tőketörlesztésen kívül, a társulat j 
kezelési költségei, adósságai és más rendkívüli esetek is tekiu- j 
tetbe és felvétettek, azon érdeklettek, pedig, kik a befizetésre, i 
vagy követeléseikre nézve előnyben vannak, azokból kihagyottak, 
— és ezen egyéni pénzkivetéseket, annak idejében oly kéréssel 
terjesztette be biharmegyei helytartó ö méltóságának, hogy az 
illető s a kivetésben megnevezett társulati tagok elébb önkíntes 
fizetésre felszólittatván, azon esetre, ha erre tartozásaikat he 
nem fizetnék, azok politikai úton hajtassanak be. Ezenkívül a 
közgyűlések határozataihoz képest, mind az alsó, mind a felső 
osztálybeli hátralékok befizetése iránt, az illetők elnöki és ha­
tósági utón felszólittattak, de mindezen intézkedéseknek — igen 
kevés kivétellel - még eddig sikere nem lévén, azon nem várt 
eset állott elő. hogy — amint a bemutatandó pénztári kimuta­
tásból is kitűnik — az uj évvel bekövetkezett tőketörlesztési 
részlet sem fizettethetett be. az alsó osztály vészéről. Ezekhez- 
képest tehát már most elhatározandó lenne, hogy a fentebb em­
lített újabb illetőség és régebbi hátralékok, miképen hajtassanak 
be? az e czélra minden megyében felkérendő ügyvéd által-e. 
vagy a in. kormány által megajánlott adóbehajtás utján V 
melyekre nézve az elnökség feljogosítva nem lévén, mindeddig 
minden ilyetén intézkedéstől tartózkodott. Elnök in nak fent 
elősorolt intézkedései helyeslő tudomásul vétetvén: miután a 
közgyűlés fentebbi határozatainál fogva főczélul tűzetett ki, hogy 
a kölcsönök pontos és minél nagyobb mérvben visszafizetése által 
bizonyittassék be a társulat ebeli készsége és akarata, elnök ur 
megbizatik, hogy biharmegyei főispáni helytartó ö méltóságát, 
a társulat nevében újabban is felkérje, a vele közlőit és közlendő 
újabban kivetett és hátralékban levő illetőségek és tartozásoknak, 
a fenálló törvények értelmébeni behajtására és beszolgáltatá­
sára, ezen intézkedéséről a helybeli kebeli kerületi cs. kir. 
pénzügyigazgatóságot is értesítvén és várakozásra felkérvén. 4.) 
Előterjesztetik a társulati főpénztárnok ur által kimutatott pénz­
ügyi állása a társulati osztályoknak, az 1864-dik év végével, 
miszerint: A.) A z a 1 s ó o s z t á 1 y: 1. Kölcsön pénztári készlete 
1864. decz. hó 31-kén volt 462 fit 48' „ kr. A zsákai külpénz- 
tirba 65 frt. 1. Házipénztári bevételek összege 1864. decz. hó 
31-ig 3873 frt 22'•, kr.. kiadások 4694 frt 29 kr. ésigy a kiadás 
821 frt 6% krral több a bevételnél. Hátralékban van az 1857-ik 
évben kivetett 100.000 írtból: a) az egyeseknél 5735 frt 89'.. 
kr., b) községeknél 28.640 frt 10 kr.. az elsőnek 6° „kamatja 
aug. 20. 1857. decz. 31. 1864. teszen 2533 frt 42 ki t., a máso­
dik összegé 12.645 frt 8 krt. — B.) Felső osztály: 1. Köl­
csön pénztári készlet decz. 31. 1864. a) központi pénztárban

14,448 frt 5'/„ kr.. b) külpénztárban 1492 frt 30% kr. 2. Házi­
pénztára összes bevétele 1864-dik évben 2520 frt 74*/, „ kr., 

j kiadása 1606 frt 245/42 kr. ésigy pénztármaradvány 914 frt 
; 503/,» kr. Hátralékban vannak az 1857. 1860. és 1863-diki 
‘ 10—í0,000 frtos kivetésekből: a) az egyeseknél 7353 frt 30kr., I b) községeknél 12,262 frt 86 kr. C.) Az ér osztály: Bevétele 

1864. évben 1113 frt 237/*a ki'. Kiadása 606 frt 14 kr. Pénztár­
maradvány a központi pénztárban 507 frt 9715 kr. A pocsaji 
külpénztárban 60 frt. — Ezen pénztári kimutatás a közgyűlés 
által tudomásul vétetvén, előbb számvevő urnák, az ő általa 
végrehajtott vizsgálat után pedig, a számadásokat vizsgáló bi­
zottmánynak kiadatik. 5.) Elnök ur. az igazgatóval egyetértő­
kig jelenti, hogy a fentebb érintett régibb hátralékban levő köz­
ségek, azon hozzáadással szólittattak fel atizetésre, hogy illetősé­
geiket természetben is leszolgálhatják és eziránt Írásbeli nyilatko­
zataikat beküldjék. Az ennek következtében eddigelé beérke­
zett nyilatkozatok többfélék: u. m. a.) Tagadók, nem akarván 
sem fizetni, sem természetben dolgozni, b.) Némelyek le akarják 
illetőségeiket dolgozni, c.) Némelyek hajlandók fizetni, d.) Van­
nak olyanok is, kiknek határuk az utóbbi itt tudva nem levő 
— időben, urbérileg rendeztetvén és tagosittatván, a történt 
birtokváltozásokhoz képest akarják illetőségüket kivettetni, 
s az előbbieket aszerint fizetni. — Az igazgató szóval előadott 
felvilágosító véleménye és javalata figyelembevételével liatá- 
roztatott az elsőkre nézve, hogy azok felvilágosítás és a meg­
levő hitelesített eredeti ávtérfejlesztési okmányoknál fogva kö­
telezettségeik teljesítésére — az általok felhozandó alapos okok 
és körülmények tekintetbevételével, — lesznek szoritandók. A 
természetben dolgozni akaró községek: ezen jegyzőkönyv kiadása 
által oda utasitattnak hogy a muukaarányt magok közt, hely­
hatóságilag elintézvén, a kiállítandó munkaerőt készen tartsák 
és azt az igazgató felszólítására, az illető osztályban, oda ahol 
szükségeltetni iog. pontosan kiállítsák; — ellenkező esetben el­
lenük a pénzbehajtásnál gyakorlott eljárás alkalmazandó. A c) 
alattiakra nézve ezennel határozatikig és jegyzőkönyvileg kije­
lentetik, hogy: ha a határokbeli úrbéri rendezés, vagy tagosítás, 
a közgyűlés által elrendelt pénzkivetés után történt, és az 
addig be se volt jelentve, - akkor azok a velők bizottmáuyilag 
annak idejében kiállított ártérfejlesztési okmányok szerint tar­
toznak eddigi illetőségeiket teljesíteni, jövőre nézve pedig, a 
szintén bizottmáuyilag kiigazítandó ártérmennyiségeik s azok 
értéknövekedése szerint, lesznek a szabályozási költségek vise­
lésére nézve megrovandók. Hogy pedig az eféle kiigazítások, 
annak idejében megtörténhessenek és mindenkinek igazság szol­
gáltathassák, ezennel elhatároztatik s ennélfogva jegyzőkönyvi­
leg is kihirdeti étik, hogy minden társulati tag és község, a bir­
tokában vagy határában történt törvényszerű változást, a társu­
lati elnökségnél és az igazgatónál haladék nélkül bejelentsenek; 
az arranézve szükségelt kiegyenlítési intézkedéssel a társulati 
igazgató megbizatván. 5.) Bemutattatott és felolvastatott bihar­
megyei főispáni helytartó ur múlt 1864-dik évi szept. 18-dikáról 
9488. sz. a. a társulati elnökséghez intézett átirata, a hozzá csa­
tolt okmányokkal és az arra innét adott felvilágosító és tagadó 
válaszszal együtt, melyben közöltéinek a társulattal azon előle­
gezések. melyek szabályozási czélokra az 1846 - 1849-dik évi 
időszakban, és későbben az 1850 és 1857. években, részint a 
Szína és Róthschildféle kölcsönökből s az országos vizépitészeti 
alapokból kiszolgáltattak s ezekből az államszámvevőség által 
szerkesztett kimutatások szerint, a körös-berettyószabályozási 
társulattól összesen 10,484 frt. 45", kr. visszatérítése követel- 
tetik és a közgyűlés ezivánti nyilatkozata kívántatik. — Az el­
nökségnek. a társulat fentállása uta felmerült tárgyalások és a 
régibb gyakorlat alapján, ezen követelésre adott felvilágosító és 
indokolva tagadó válaszát, a közgyűlés magáévá tévén, ezen el­
járását. helyeslő tudomásul veszi, ti.) Elnök ur jelenti, hogy meg­
bízatása folytán, az alsó osztálybeli nagy csatornái faludnak, 
mint a dehreczen-békés-gyulai kereskedelmi és posta-utban 
esőnek. - a politikai megyei hatóság részére leendő átvétele 
iránt, biharmegyei főispáni helytartó u mlgához, indokolt felter­
jesztést lett: de erre mindeddig válasz nem érkezett. — Oly 
hozzáadással vétetik tudomásul, hogy kedvezőtlen válasz eseté­
ben, a társulat ezen méltányos kérelme felsőbb helyen megújít-

(Vége köv.)

üebreczciii hírmondó.
□ F. hú 5-kén tartatod polg. kaszinónk ez évi tisztújító köz­

gyűlése. Kínokul meg választatott álalános szótöbbséggel Simon ffy Sá­
muel. alelnökiil Rácz György, ügyvédül Tóth Feienez. pénzlárnokul 
Szepessy Antal, künyvtárnok-feliigyelöül Fejér Rézsű, jegyzőül Vincze 
Viktor. Választmányi tagok lettek: Armős Bálint, Dobo/y István, Ke­
rekes József, Komlóssy Imre. Komlóssv Lajos. Laky Lajos, Molnár

TAKCÍA.

Politikai ármányok.
(.Folytaié«.)

Beeunioul kisasszony alig végezte el inísnsp reggel pi­
peréjét, midőn Woronzow alkorlálnokol jelentették be, ki, mihelyt egye­
dül voltak, a következőket mondotta :

„Ezen udvar, kedves barátom, uj világ önre nézve ; következés­
képen értesitésre van önnek szüksége azon tér felelt, melyre lábát teszi. 
Sikamlós, veszélyes tér ez, melyen az ember oltalom s támogatás nélkül 
nagyon is könnyen elcsúszik. Bízzék ön tehát hatvan éves tapasztalatom­
ban ; holnap már csak óhajtásaimmal használhatok önnek. Mert legcse­
kélyebb jele a köztünk levő egyetértésnek, mindent elárulna. Mától fog­
va tehát nem szabad egymást ismernünk. Öu látta a czárnét..... s zavar­
ba jött ön; a ctárué uiegigézte out, meri az ö hízelgő tekintete, mézes 
szavai már első pillanatban elvarázsolták önt. Ó, én tanulmányoztam őt! 
a miután a legelső összejövetelnek e hatását láttam, szükségesnek tár­
téin párbeszédünket Aze’rt jövök hogy a mértéken az egyensujt ismét 
helyreállítsam. Az on szemei elvakultak ; én távolítani akarom a felhőt, 
mely minket veszedelembe ragad, midőn ónt elvakitja. Ön eddig szivével 
Ítélt kedves barátom : de a szív csaknem mindig rósz tanácsadó a poli­
tikában ; ha az ember palotába lép. be kell zárnia szivét. A palotában 
egyedül az ész, a hideg kiszámító ész legyen vezetőnk : egyedül az 
eszünkkel Ítéljük s bíráljuk meg az embereket és dolgokat; mert az ud­
varoknál nincsenek érzelmek. csak érdekek. Jegyezze meg ön magának, 
hogy itt minden csupa játék s hogy minden játszó, csalfa. Visszatérek a 
czáruéra Látszatos jószívűség mime'szése alá, éles elme van rejtve. Ha 
tekintete ellen előre pánctéll nem veszünk magunkra, behat az kebelünk­
be, s ha ezt észreveszszük, már késő. Jósága is csak étere*,csupa fény- 
máz. Francziaorszagban az őn hazájában például s egész Európában 
„szende“ melléknevet adtak czárnénknak. Midőn trónra lépett, szent 
Miklós nevére esküdött, hogy uralkodása alatt senki sem fog kivégez­
tetni. Szószé riot megtartotta szavát s valóban még egy emberfő

•cm üttetell le, de levágatott legalább kétezer nyelv és kétezer pár fül. Két­
ségkívül hallotta ön a szerencsétlen Lapukin Eudoxia történetét? Ö vét­
kezett talán ö felsége ellen; de legroszabb volt: hogy vetélytársa s ná­
lánál szebb volt. Erzsébet, tüzes vassal furattá keresztül nyelvét s a hó­
hér által busz korbács-csapással illeltelte. pedig a szerencsétlen jóre- 
ményaégben volt s lebelegedéséhez közel! Aztán Szibériába szémkivet- 
tetett. fiával s férjével együtt. A czárné példájára a tartományok kor­
mányzói is egyezségre tudtak lépni szent Miklóssal, mint Tartüfie a 
mennyországgal. Mint a czári szónak szigorú kővetői hűségesen meg­
tartván fogadásokat, nem ölik meg ellenségeiket. De felakasztják őket 
kezüknél vagy lábolmál fogva a fákra, niig magoktól meghalnak, vagy 
keresztbe szegezik őket deszkákra s a vizekbe dobják, melyek a róna- 
ságokon folynak. És ezek inég most is megtörténnek tartományainkban, 
elnézve Erzsébet s támogatva Bestuchefl által. Az ily kományformát 
megbuktatni igyekezni, nem becsvágy, hanem hazafiság. emberiség. Er­
zsébet magánéletében ugyanazon ellentéteket találjuk, mint a politikai­
ban. Majd istentelen, majd kegyes, hitetlen csaknem az istentagadásig, 
vakbuzgó csaknem a babonaságig. Néha két vagy több kegyencze is 
van; de mindig csak egy van félhivatalos minőségben, mint jelenleg 
Schitwaiow Iván ivanowicz kamarás, ki eddig közöttünk és 
ellenségeink között semlegesen maradt; mindeneseire részünkre kell 
tehát őt hódítanunk.“

Bestücket!" és Sir Williams jellemének rövid vázolása után foly- 
I tata az alkoriátnok :

„Mégcsak Katalin nagyherczegnő s férje Péter nagyherczeg, és 
í Poniatowski Szaniszló vannak bátra, kik mind a hárman Bestuchefl" és 
I Sir Williams szövetségében állanak, mind a hárman ellenünk vannak.“

.,A nagyherczegnő regényes, szenvedélyes; szemei tündöklők, 
kissé vadságot árulnak el. homloka magas $ ha nem tévedek, e homlokon 

! bosszú, borzastó jövő van Írva. Ő előzékeny szívélyes, de ha hozzám 
j közeledik, oly ösztönből rétiének vissza, melyei elnyomni l épes nem 

vagyok. Örökké mosolygó, szája gyakran eltorzul s megrémít engemet; 
nevelése fenyegetésnek tetszik Nem tudom vájjon nem előítélet vakit-e 
el: Katalin, Sir Williams növendéke s félek, hogy méltó tanítójára. Fér­
je Péter, hóbortos; ll-dik Frigyes utánzójává alacsonyilotla le magát. 
Nevetséges emberö, kit kímélnünk kell: egyébiránt, bár durva és visz- 
szatasziló külseje, mégis jóizivli s gyöngéd bcnsőlvg “

„Az orosz korona örököse tehát szivében porosz?“ — kérdező 
: (I* Eon, — , neje talán brit?“

„Igen. De mi oroszok vagyunk.“ monda Woronzow, büszkén 
fölcgyenesedvéii ,.s herczegeink daczára is azok maradunk. Hasztalan 
hiszik Anglia és Poroszország, hogy jövőnket megvásárolhatják, midőn 
jövendő fejedelmeinket magukhoz édesgetik. Egy előrendeltclésü nemzet 
törzse, erős és eleven: képes a lábai elölt fekvő undokságokból is él­
tető nedveket húzni. Oroszország is azt leendi. Már bölcsőjében rettentő, 
minden kígyói, melyeket sokféle ellenségei reá küldöttek, megfojtott 
kis kezeivel.

Anglia gyanította benne legelőször a Herkulest s hogy elerölle- 
nitsr. aranytól csiilámló mellét nyujtá neki, melyből a téjjel együtt egy­
szersmind mérget is szopna. De Anglia tévedésben van : mihelyt a gyer- 
mek széttépi pólyáját s felnő, kinyujtandjn karjait s legelső ragadoiné- 
nyul. dajkáját nyeli el.“

„Poniatowski Szeniszló. mint mondottam önnek, Katalin kegyen- 
czc. Sir Williams állal lett azzá. Úh. az angol elővigyázó s gondosko­
dik védenczeinek minden szükségéről. A kegyen« hajlama tehát a brit 
érdekekbe*, háládatoaség szüleménye. Miután Sir Williams a nagyher­
cegei. kinek rokonszenve másfelé hajlott, magához nem vonzhalta, ez 
okból a férj és feleség közé. egy szép fiatal lengyel nemest tolt, meg­
bízván öt, hogy o inár bomlásnak indult házassági viszony romjaiba, 
mini a borostyán a bedőlt várfalak hasadékaiha. benyomuljon.'*

I) Eon lovag bámulva hallgatón azon vázolásokra, melyeket az 
öreg. sok évi tapasztalásai illán vele közlőit.

„Most“ — folytaié tovább az alkoriátnok, — „meglehetős teljes 
az ön utasítása > oktatásomnak ezennel vege.“

A lovag felállóit. Miül ári a szolgálattételre melle rendelt társalgó- 
hölgy kíséretében. - ki valódi mintája volt az öreg komornéknak — kis­
sé sétálni ment, emlékezőtehetsége hirtelenséggel ama levelet juttatta 
eszébe, melyet Mecklenburg Strvlitz herexegkisasszony, barálnéjának 
küldött Sz. Péter várába.

„Ismer-e ön egy fiatal leányt kinek neve Stein Nad égé?“ 
kérdező a komornál.

„Igenis asszonyom. Egyike ö az ö felsége környezetében levő 
udvari hölgyeknek Atyja Oroszország szolgálatában halt meg s fejede- 
lenműnk magához vette legfiatalabb árváját.“
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György, Patay István, Popper Alajos, Reviczky Emil, Simonffy Imre, 
Szabó Bálint, Veszprcmy Sámuel.

Az 18154. évi számadások felülvizsgálatával ugyanazon küldött­
ség bizalott meg, mely az 1865-ik évinek felülvizsgálatát teljesítette, ne­
vezetesen : Laky Lajos; Kerekes József, Nemes Gábor és Bészler La­
jos urak.

Elnök Simonffy Sámuel előadta lemondása alkalmával, hogy 10 
évi elnökösködése alatt az egylet szellemi és anyagi tekintetben 
mennyiben gyarapodott, jelesül: 1854. évi decz. végével a pénztár 
állása volt 1-ször: készpénz-maradvány 109 fit. 56"/,,, kr. 2-szor. 
12 db. gőzmalmi részvény 000 fit. 5-szor, Kamatozó tőkében 1805 
fit. összesen 2514 frt 565/l0 kr. Ebből azonban levonandó: aj Tor- 
nav Ferencz caul inja 400 frt. b) Kóldtisi pénztárból kölcsönkért 110 
frt. 19C/I0 kr. c) Háztulajdonos K. J. régi reális követelése kifiz. 185“. 
jan. 5—ki válaszúm határ/., sz. 575 frt. 40. 914 frt. 59‘V,„ Maradt a 
valódi activ állás 1599 pírt. 50" ,kr. vagyis o. ért. 1079 frt. 25'/„ 
kr. — 1805. pénztári vagyonunk áll I. készpénzmaradvány 292 frt. 
82 kr. 2. iparrészvényekben 1221 frt. 5. kamatozó tőkében 787 frt. 50 
kr. 4. kint levő részvény követelésekben 914 frt. 55 kr. ^összesen 
5215 frt. 07. kr., de adósok vagyunk a takarékpénztárba 700 írttal, 
marad tiszta 2515 frt. 07 kr., mely összegbe ha ben .hagyjuk a 911 
frt. 55 kr. részvénytárt, több 856 frt. 43 */„, ha pedig kivesszük, keve­
sebb 07 frt. 91% kr. könyvtár állott 1854-ben 1545 darabból, 
most áll a leltár szerint 277a darabból, melyek összesen 1277 frt. 
95 krra vannak becsülve. Bútorainkat a mull évben a választmány lel­
tárba vétette s megbecsülhette 2080 frt. 40 kr. értékbe. 1859. 207. 
Kazinczy alapítvány 29 7 8,/,00 Csokonai szobor alapítvány 1108 frt. 
10 kr. szinte Csokonai szobor alapítvány 21 Irt. 29 kr., összesen 
1189 frt. 59 kr. Boka Károly emléke 51 Irt. 81 kr. K a s z i n ó n a k 
1855—56-ig bútorra és tekeaszlalra 870 frt. 10 kr. 1800-62- ig 
nagy hazafiak arczképére 008 Irt. 50 kr. — J ó l é ko n y e z e I o k r a 
1859. Kazinczi alapítvány 1650 fit. Debrcczeiu ínségeseknek 150.» 
frt. 45 kr. 1801. Csokonai szoborra 1050 frt. 22 kr. 1850 58-ig 
útezai koldulás megszüntetésére 578 frt. .»0 kr. 1800. Főiskola te­
tőzetére 540 frt. 5 kr. I860. Horvátországi sziikülködők részére 400 
frt. 79 kr. 1804. Színészet-pártolásra 147 frt. 00 kr. 1802. Főiskola 
múzeumának 50 frt. 1855— 64-ig több jótékony czélra 774 frt. 
20 kr. összesen 7959 frt. 21 kr.

□ Nemrég emlékezvén amaz üdvös indítvány felöl, melyet 
a helybeli föisk. t. tanárai közül egy, a múlt évi decz. 19-kcn 
tartott tanári értekezlet alkalmával tön, — hogy t. i. rendezze­
nek koronkint oly népszerű felolvasásokat, melyeken kiki, a szak- 
tudományaiban felmerülő újabb haladásokat és felfedezéseket 
azokkal i's ismertesse meg, kik e szakkal tüzetesen nem foglal­
koznak, — azóta több olvasónk több ízben kérdezősködött ná­
lunk : vájjon e korszerű s érdekes felolvasások mikor veendik 
kezdetüket, hogy azon alkalmakra megjelenhessenek. — Mi e 
tekintetben csak annyit tudunk, hogy az indítvány, a t. tanári kar 
által helyesléssel fogadtatott s a kivitel részletes kidolgozásával 
Imre Sándor és Kovács János tr. urak bízattak meg, kiknek 
ügy iránti buzgalmát ismerve, semmi kétségünk nem marad fon 
ar ránéz ve, hogy a kivitel netaláni nehézségein, ernyedctlen tö­
rekvésük mihamarabb diadalmaskodik s nem sokára alkalmunk 
lehet az első felolvasás napját olvasóinknak megjelölni.

0 A kertészeti egylet társas tánczvigalma a ,,Fehérló“ 
vendéglő teremében f. hó 25-kén tartatik meg. Az előkészüle­
tekből Ítélve úgy hiszszük. hogy e bál az idei tánczvigalmak 
egyik legdiszesebbike leend.

G Müller Lajos tanítványai cinhaladásának bemutatás 
végett rendezett tánczestélye, melyről lapunk múlt számában 
emlékezénk. e hó 5-kén fényes sikerrel ment véghez. A kicsiny, 
többnyire 5—7 éves tanítványok, igen szép eredményt mutattak 
elő s a mester alapos és ügyes oktatásáról tanuskodának. Tizen­
egy óra felé kezdődött a nyilvános tánczmulatság, mely feszte­
lenül kedélyes volt s csaknem viradtig tartott. Ily népes viga­
lomra a farsang folytán még nem emlékezünk s Müller Lajosé 
az érdem, hogy városunk elöbbkelőjeit díszes koszorúba tudá 
fonni. Kár, hogy a tágas színházat a hirtelen támadt szél által 
visszavert füst miatt fütni nem lehetett s hogy rendező a ven­
dégei között kiosztandó« t tánezrend nyoma tusáról megleled -

= Mint tudomásunkra juta, állandó színházunk igazgat- 
hatásaért llléssy György ur is pályázik s folyamodványához 
részletezett tervet csatolt, előleges tájékozásul, hogy u a debre- 
ezeni színház vezetésére nézve, minő irányt tűzött ki magának 
főföladatul. E tervet alkalmilag közölni fogjuk.

G Múlt hétfőn a sertésvásárban valamely vidéki birtokos 
lovai megbokrosodván, elszaladtak, miközben sok embert gázol­
tak el. Több tetemes sérülés történt s a megvadult lovakat alig 
lehete kézre keríteni.

= A dalárda egylet e hó 18-án rendezi bálját.— 
Helyiségül Tornay Ferencz vendéglős ajánld e czélra vendédlő- 
jét fel. ki a tágas tánezterem s melléktermek berendezéséről és 
czélszerii feldiszitdscről gondoskodik. Szünóra alatt a dalárda

, néhány Hal előadásával is szellemi élvet kíván nyújtani s ugyan- 
I akkor először dalolja el nyilvánosan érdekes „dalárda indu-

[_| A polg. kaszinó második tánczvigalma mind népesség, 
mind elevenség tekintetében, az elsőt jóval fölülmúlta. A vidám­
ság nem hiányzott s a mulatság annálfogva csak reggel 5 óra­
tájban érte végét.

G Hiteles forrásból hirdethetjük, hogy a helybeli közönség 
által is kedvelt jeles művésznő Térey Antóniák, a. szinigaz- 

j gató Reszler ur által nehány vendégszerepre megnyeretvén, f. é. 
april 26-kán utazik el Prágából, hogy május 11-én Debreczenbe 
étkezhessék s körünkből távozta óta tett nagy előhaladását a 
művészetben, városunk közönsége előtt is bemutathassa. E jeles 
művésznőről előttünk fekvő prágai lapokból olvassuk, hogy 
Mayerbccr ..Dinoralv dalműve, újabb betanulás után tegnap 
előtt kerülvén színpadra, az előadás sokkal sikerültebb volt, mint 

: előjelek után a közönség várhatta. Érdekes látványt nyújtanak, 
föladatuknak szellemi felfogását illetőleg, Térey Antónia kis- 

! asszony és Bernard ur. Térey kisasszonynak alkalma volt,
! „Dinoralv1 szerepe szellemének s árnyazatainak helyes felfogása 

által legyőzni azon akadályokat, melyeket hangszerve, néha a 
i siker útjába gördít. Ha az előadásnál, - mint „Dinoráh“-ban 

- - l-’acctteket kell dalolni, nem pedig hosszú részeket huzamos 
énekléssel kitölteni: meglepő hatást képes Térey kisasszony 
előidézni s kördalát az árnyéktánczczal a 2-dik felvonásban, a 

I coloratura-iskola tökéletes finomságával s a pianissimo-hatályok 
kitűnő hajlékonyságával adta elő: melyek azonban az első fel­
vonásban. néhol, kissé crőtetetteknek mutatkoztak. Eleinte áta- 
lában biztosság látszott hiányzani a művésznőnél s a hangsze­
relési-menetek sok s nehéz utánzásai, melyeknek pontosságától 
függ az első felvonásbeli szereprésznek legtöbb mozzanata, nem 
mindig vágtak össze. A jelenet ellenben Corentin kunyhójá­
ban igen érdekesen volt részletezve s átalábau véve. a Térey k. 

i asszony által kivétel nélkül mesterséges müszabályzattal elö- 
, adott „Dinoralv1 szerepe, még azon lényeges előnynyel is bir a 
i máskori előadások fölött színházunkban, hogy most. valódi drá- 
1 mai jellem, nem csupán éneklő mozgonv áll előttünk. — Térey 
1 k. a. többször s ismételve kihivatott az ámyéktáncz után. Az 

előadás bérletszünet mellett adatott.
G Reszler színházát, mint értesüléuk, a nyíregyháziak 

! veszik meg. Nyíregyháza kivált, az utóbbi időkben jelentéke- 
' uyebb városaink egyikévé nőtte ki magát; mint vasúti állomásnak 
; gabna-piacza országoshirii, virágzó kaszinója, takarékpénztára, 
: a kezdet nehézségei daczára jókarban álló dalárdája van s hogy 

lelkes lakosai a művészet iránt is mily elismerést érdemlő sze- 
I retettel viseltetnek, azt azzal mutatták meg, hogy Thalia papjai- 
I nak s papnőinek díszes templomról gondoskodnak.

= A debreczeni ref. főiskolai önképezde által közre- 
bocsátandó ,,K o s z o r tv cziinü emlékkönyv előfizetési határ­
idejének folyó hó végével történendő lejártára azon kérelem 
mellett hívjuk föl a t. közönség szives figyelmét, hogy az előfi­
zetni szándékozók a nevezett határidőig előfizetéseiket a főis­
kolába Illyés Lajoshoz az önképezde elnökéhez czimezve, be- 

' küldeni szíveskedjenek. Az emlékkönyv márcziushó elejére 
okvetlenül megjelen s miután az ígért ívmennyiséget túlhaladja,

I bolti ára az előfizetés szerinti 1 o. é. írtnál magasabb leend. — 
Az önképezde üléséből 1865, febr. 0. Csiky Kálmán egyl. fő-

t ÉL V a rga János s fiai Lajos és Ferencz, keseredett szív­
vel tudatják, szeretett fia s illetőleg testvérük néhai ifj. V a r g a 
Jánosnak f. évi febr. 9-én. életének 32. évében történt csendes 
kimúltál. A boldogult nak kihűlt tetemei febr. hó 11-én d. u. 2. 
órakor, a háznál tartott végtiszt ességtétel után a czegléd utczai 
sirkertbe tétettek örök nyugalomra. Béke hamvaira.

Meghaltak: Febr. 3 Csapón. Lay Sándor f. Sándor II liolnapos. 
Szabó István f. István 2 hetes. Piaczn Gyolay Sára f. Mihály 2 % éves. 
Vargau. Özv. Patay Istváuné f. Mihály 1 éves. Hatvani!. Nagy Istvánné 

i Szri Zsuzsanna 43 éves. 5. Piaczn. Egri Mihály f. István 18 éves. Csa­
pón. Gombos János f. Lajos I 1 4 éves. Közkórház. Zöld Lajos 12 éves. 
Fehérló vendéglőben Kis Sámuel 32 éves. Czeglédn. Tóth Mihály f. Sán- 

I dór 5 éves. Itef. szegények házában. Özv. Kállay Józsefné Tóth Sára 
70 éves. ti. Vargau. Bálori Gaborné Szalay Sara 59 éves. Czeglédn. 

I Özv. Bajnok Jánosáé Filep Erzsébet 80 éves. özv. Nagy Józsefné Ko­
vács Katalin tí7 éves. l'liau. Kardos István 75 eves. Papp Ferencz I. 
Julianna 10 hetes. 7. Hatvanit. Török Ferencz 30 éves. Pfiau. Bakóczi 
András I. Juliánná 1 éves. Csapón. Nyakas Jakab F. Imre 1 éves. Vargau. 
Veszprémi Károly 19 éves. 8. Pfiau. Takács József 32 éves. 9. Csapón. 
Szabó András f. András 2 beles.

kilzögyek.
A magyar sajtó-ügyekre- Írja a ,.Pol. Corr. • a Provisorium 

megszűntével, bizonyos szabályzatot akarnak alkalmazni, melyei Pápay

udv. tanácsos még Forgách gr. korában dolgozott ki, de akkor félre-

= A SZatmát-SZigeti vasút engedélyezése tárgyában Szatmár- 
megye városai és fölilbirtukosui részéről egy 16 tagból álló küldöttség 
indult Bécsbe.

Úrbéri egyezség. Közelebb múlt jauuárius hó 26 ég folyó 
februárius 2-ka között, a herczeg Esterházy Pál ur deecskei uradal­
mához tartozó három községgel köttetett ismét őrök úrbéri egyezség, 
igazgatási teijhatalmazotl tanácsos nagylücsei Mészáros Károly "ur által 
s a biharmegyei alispánt bíróság közreműködésével. Nevezetesen Mező- 
Sas és Kuba községekben a közlegelő elkülönítése és a vizboritotta té­
rek visszakapcsultatúsu intézteiéit el; elsőbb helyen 72'/e telek után 
lelkenkint 4 % holdjával szakasztatván ki a legelő-illetmény, egyházi 
és községi czéloltra - 38 hold adományoztatván az uradalom által; 
a második helyen pedig 356% telek után lelkenkint hét holdjával adat­
ván ki a legelőbeli illetmény; ezenkívül egyházi és községi czélokra 
64 * 1  2 3 4„ Iioid ujándékoztatváii. —Harmadik helyen, úgymint Félegyházán 
a legelőbeli illetménynek lelkenkint 4 holdjával kiadatása, és egyházi 
s községi czclokra 34 holddal tett adományozás után, az uradalom ré­
szen: fenmarudandotl 120. hold földet, valamint a kir. kisebb s haszon­
vételeket és minden földes úri jogot is örökösen megváltotta a község, 
olyformán, hogy ezekért 25. év leforgása alatt félévi részletekben fog 
eleget tenni.

= Az ung-szerednyei borásztársulat a borok árát imigy ál­
lapító meg: egy hordó (gönczi hordó) tisztán lehúzott szerednyei bor 

^ ^rl ^ 863-ról 45 frt; ugyancsak 1863-ról rizling-bor

— A pesti börze febr. 4-kén tartotta közgyűlését, mely is jó­
váhagyta az alapszabályoknak a választmány által ajánlott módosítását s 
azután az uj választmány tagjaira szavazott.

A pOZSODyi jogászok is segélyegylet alakításán fáradoznak.
Az első magyar át. bizt. társaság életbiztosítási fő­

osztályában január folytán összesen 424,833 frt biztosíttatott, 204 
db. kötvénynyel.

r* Nemzeti kaszinónk, — írja nyíregyházi levelezőnk, — múlt 
hó 31 -kén tartván meg ez évi közgyűlését, tisztviselőkul szavazattöbb­
séggel megválasztattak: Elnök; dr. M e s k o Pál, pénztárnok .-Schack 
Mór. titkár: Jurányi Hugó, könyvtárnok: dr. Juhász Kálmán, kik 
az elnök kivételével most inár a harmadik évre lettek megválasztva; ami 
bizonyság arranézve, hogy a közgyűlés teljes bizalmát folytonosan meg­
tartották.

Irodalom.
= Fe 11 n er-KaI már Róza mintegy 200 laj.ia terjedő 

összes költeményeire nyila előfizetést. A fűzött példányi 
frt, díszpéldány 2 Irt. Az elől*, összegek, febr. végéig szerzőli-z czi- 
mnzve (ősz-uleza 4. sz | Pestre küldendők. Ajánljuk e költeményeket 
olvasóink figyelmébe.

= Pécsett, Sza uer Antal tanitóképezdei igazgató-tanár szer­
kesztése melleit „Népnevelők kalauza“ czimü szakközlöny 
indult meg. Előfizetési ára, január 10-től szept. 20-ig 2 frt.

Meghívás.

Az alföldi izraelita. — földmivelést, ipart és nehéz mesterségeket 
terjesztő egylet folyó bó 19-kén délután 3 órakor (Széchényi utczán 
1765 sz. a. Jónás-féle szállodában) tiszt választási közgyű­
lést tartami, melyre az egylet minden rendes tagja hivatalosan meg­

kell Uebreczenben, az 1665. évi február bó 1-ső napján tartatott 
ideig!, választmányt ülésből.

Dr. Popper Alajos, 
ideigl, elnök.

Terménytár.
Pest. febr. 10. A mai hetivásáron következők voltak a gabna- 

árak : tiszta búza legjobb 2 ft. 80 kr: közép 2 ft. 66 kr: csekélyebb 2 
ft. 54 kr: rozs legjobb 1 fi. 73 kr: közép 1 ft. 60 kr: csekélyebb 0 ft 
00 kr: árpa legjobb 1 ft. 53 kr: közép - ft. — kr: csekélyebb ft. 
— kr: zab legjobb 1 ft. 33 kr: közép 1 ft. 20 kr; csekélyebb 0 ft. 0 
kr: kukoricza legjobb 1 fi. 42 kr; közép 1 ft. 20 kr; csekélyebb 1 ft. 6 kr.

Dehreczen. Febr. II. (Heti üzleti-szemle.) A múlt hét 
óla gabnaüzletünkben nem tapasztaltatott semmi változás: forgalom éa 
árak körülbelül egyenlők az akkoriakkal Az időjárás keményebbé vál­
tozott : de eddig az üzletre még semmi befolyással nem volt: legjobb 
keresletben részesül a sovány sertés; mivel az olcsó kukoricza a 
sertéshizlalásnál leghasznosabban értekesitetlik. (R.)

D(‘brcczen. Febr. 7. (Kicsinyben.) Tiszta búza 2 frt 20 
kr. kétszeres 1 frt 60 kr. rozs 1 frt 20 kr. árpa 1 frt 10 kr. kukoricza 
I fit 30 kr. zab - frt 90 kr. köles I frt 40 kr. Egy mázsa szalonna
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A lovag visszatért lakásába, elővevő a herczegkisasszony levelét 
a Stein Nadége szobájába vezettető magát.

Nadége tizenöt éves volt.
Alig olvasó Nadége a herczegkisasszony levelét, már megnyitó 

karjait unnak, ki e levelet hozá, s kiáltó :
,,Sarolta rám bízta hogy önt, öleljem meg, jöjjön karjaimba ! Oh, 

minthogy ön őt barátságával megtisztelte, oz én barátnőmnek is kell 
lennie!“

A lovag pedig szívesen vette a csókot, melyet viszonozni sietett.
Egy óra múlva a fiatal leány s ö, benső barátnők lőnek.
Midőn Beaumont kisasszony lakására visszatért, értesítették, hogy 

as citi kör után a czárnéuál kell megjelennie s titkos olvasónői hivatala 
ma este veszi kezdetét.

Az ut ki volt egyengetve ; a nehézség tehát csak abban fekszik, 
hogy szerencsésen czélt érjen Hogy magát előkészítse, visszahívja em­
lékezetébe a kapott szabályukat a ismételi magában utasításainak külön­
böző pontjait:

1. ) Igazolni a czárné előtt a Francziaországgul való összekötte­
tés előnyeit.

2. ) Föleleveniteni hajlamát XV. Lajos iránt.
3. ) Kinyilatkoztatni előtte azon szerelmet, melyet a czárné Centi 

öerczegbe csepegtetett s annak hevét élénk színekkel festeni.
4. ) Az orosz hadseregek feletti főparancsnokságot, vagy Curland 

átengedését kérni a herczeg részére, ki ég a vágytól, hajlama tárgyához 
közeledni, — vagy a lengyel korona adományozását kérni részére. Az 
utósó czikkcl illetőleg azonban — mint tudjuk. hallgatásra utaeittalott.

Midőn a lovag, szerepét tökéletesen betanulta, a czárnéhoz ment, 
mint levente a párviadalra, készen csatát verni. De már eleinte zavarba 
jött s elveszte elmecsendjét; az ellenség oly helyzetben mutat* magát, 
melyet nem várt Erzsébet ágyban feküdt. A lovag orczái elpirultak. 
Szemérmessége lesbe esett; de miután az első tüzel kiáltotta, felocsú­
dott zavartságából, melybe bátorsága e váratlan körülmény miatt bonyo­
lódott s leült az ágy közelébe

„Közelebb, közelebb,“ — parancsoló Erzsébet, — „úgy aztán 
kevésbbé hangosan is beszélgethetünk.“

A szoba gyengén volt megvilágítva. Gyönyörű képek díszítették 
a bujdi falait, mely a titok meuhelye látszott lenni. Ezüst medenezék- 
ből jó illat füstölgőit. A légkör illatos, a levegő nyomasztó meleg lön 
azáltal. Az ablakok előtt háromszoros függönyök, minden ajtó minden 
fal siirüen redőzve. A padolatot gazdag szőnyegek díszítik, melyeken 
zörej nem hallatszik, a székeken ritka prémesrnhák hevernek.

Érzéketlen leven az ily elpuhitó befolyások ellen, bálian hozza 
fog a lovag, politikáról beszélni a czárnő előtt, ki félbeazakaszlja öt s más 
dolgokról szól. Végre fölhasznál diplomatánk egy szünetel s utasítása 
1-sö számától rögtön álmegyen a III—dik számra s nagy ékesszólással 
beszél azon szerelem-lángról, mely Conti herczeg ő magasságát emészti.

De a czárné jelenleg nem gondol Conti lierczegre, hanem köveljére.
Éles elméje fölfedezni látszik, hogy e Beaumont kisasszony mö­

gött ritka nemű titok rejlik, melynek leleplezése idővel nem leend nehéz.
A czárné e gondolata okozta, hogy darab ideig hallgatva szemlélte 

a követet, ki maga részéről félvén, bogy e vizsgálódás szerepének fel­
fedezésére vezethetne, nagy zavarba jött.

.kavarodásomban,“ monda d" Kon lovag, midőn később e
helyzetet vázolta, „könyörgő tekintetet vetettem ö felségére, inely- 
lyel kegyelmet kértem. Következése az lön, hogy a czárné. miután sze­
meit még egy pereiig feszült figyelemmel ream szegezte, hangos halló­
iéra fakadt s azon megjegyzéssel bocsátott el, hogy hivatni fog, ha 
szolgálatomat •zükséglendi.“

(Folyt, köv.)

Színház.
(Sz. T.) Febr. 4. „Tíz lány és egy férj sem.“ Operette 

S o u p é tői. Az előadás, az előbbiekhez hasonlólag, élénken folyt le, 
azon kiilönséggel azonban, hogy B i h n r i n é, az operettében előfordu­
ló hangverseny érdeket, egy újabb költemény előadása által igyekezett 
emelni. Szavalása, ezúttal kevés kívánni valót hagyott hátra s dicsére­
tül legyen mondva, hiányzott belőle azon színpadi-játékszerüség. mely 
azelőtt szavalatait bélyegezte. Közönség nem nagy számmal.

Febr. 7. Népelöadásul: „Szegedi kupé ez.“ Népszínmű

3 felv. magyar szilire alkalmazta Benedek J. Érdekes látványt nyúj­
tanak hasonló alkalmakkor a tömött karzat s emeleti helyek, melyeket a 
szinliázkedvelő közönség alsóbb osztálya, részint ingyen, részint cse­
kély fizetés mellett foglal cl s hol a hallgatóság tetszése, különösen az 
idegenre nézve, gyakorta meglepöleg nyilvánul. Z ö I d y n e k Sebes­
tyén jobb szerepei közé tartozik s kitűnő magyar láncza, nemcsak a kar­
zat, de az összes közönség tetszésében részesült. F o 11 é n y i n é szin­
tén jó Panna s igen helyesen tenné, ha nem megvetendő tanulmányát, 
erejét, kizárólag e szerepkör betöltésére fordítaná. Bihari (Kovácsi) 
kissé kedvetlenül-, Ti márné (Teréz), F o 11 é n y i (Ugróczi), Biha­
ri n é (Róza). Szakái (Lajos) többé-kevésbbé kielégitöleg játszottak. 
Visegrádi (Szincai), mint kezdő, szorgalmat tanúsított; játékát, 
buzdításul az előretörő igyekezetre, dicsérve említjük fel.

Febr. 9. Füredy Mihály első vendégjátékául: „Csikó s.“ Nép­
színmű 3 felv. Irta Szigligeti. Ez est színpadunkon valóságos öröm- 
ünnep volt; hosszas idő után viszontlátva, újra üdvözölhetek népdalaink 
hősét, újra üdvözölhetök azon derék művészt, kinek a magyar színészet, 
élő jeleseink között talán legtöbbet köszönhet. Mert Füredy volt az, ki 
gyönyörű népdalainkat, c mezei virágokat, üvegházba, a salonokba, át­
ülteié; ő volt az, ki a közönség alsóbb osztályát színházba édesgeté, te­
remtvén alakokat, melyek a népből születtek s hallatván édes-bus nó­
táinkat. melyeknek most is legillctékesebb hirdetője. Bandija, a termé­
szet e romlatlan, épkedélyü fia. oly életből vett alak volt. milyennel 
színpadunkon ritkán találkozunk. Méltó társa volt Zöldy (Márton), ki 
a csikós gazdát sok eredetiséggel s hűséggel személyesité. T i m á r n é, 
mint Rózsi igyekezetei tanúsított s egy pár dalt csinosan énekelt. L i- 
geti a becsületes öreg jobbágy szerepét egészen elejtette, ő a nyugodt, 
hullámzásban nem levő kedély érzelmeit gyakran kielégitöleg tükrőzteti 
elő, de a nagyobb tanulmányt igénylő érzelemharrzok, benne szerencsés 
festőre nem találnak. E szerep, véleményünk szerint Horváthnál erősebb 
kezekben lett volna. Kér. hogy ezen igyekező s tehetséges színész, mű­
ködési téréről az utóbbi időkben egészen le van szorítva. F o 11 é n y i 
s Zőid y n é kisebb szerepeikben tetszettek. Közönség igen szép szám 
mai, mely kedvencz vendégét tapssal s a felvonások végén többszörös 
kihívással jutalmazú.
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2ti frl. széna 1 frt 15 kr. szalma - frt 40 kr. 1 foul szalonna 28 kr. 
disznóbns 16 kr. marhahús 13 kr. só 9 kr. 1 ilcze disznózsír 40 kr.

Barom vásár. Egy pár jármos ökör 110 frt. egy pár vágó 
tehén 100 frt. negyedfü tinó párja 120 frt. harmadfü tinó párja 89 Irt. 
rúgott borjú párja 78 Irt. igás ló párja 87 frt. sertés párja 32 frt. juh 
párja 19 frt.

Margittá. Febr. 3. Tiszta búza 2 frt lükr. kétszeres I 
frt 40 kr. rozs I frt kr. árpa - frt — kr. zab - frt 75 kr. tengeri 
1 frt — kr. I mázsa szalonna 24 Irt. I font marhahús I I kr. (H. .1.)

nagyvárad. Febr. 7. T. búza 2 frt 43 kr. kétszeres 
1 frt 70 kr. rozs I frt 30 kr. árpa - frt 95 kr. zab - irt 80 kr. ten­

geri 1 frt 35 kr. köles - frt kr. 1 mázsa szalonna frt. széna - 
Irt kr. I font marhahús 13 kr.

IWyirrgyliáza. Febr. 4. — A mai napon tartott Imii 
vásárunkon, a gabnauemiiek következő áron kellek, u. m. Ii>zlu búza: 
2 Irt 20 — 40 kr. kétszeres I frt 50 — 00 kr. rozs I Irt 10 — lf> kr. 
árpa 90 kr I frt. zab 75—SO kr. tengeri I frt 10 — 20 kr. köles 
1 frl 10 — 20 kr. kása 2 frl 50 80 kr. paszuly 3 Irt 10 50 kr ( K. lí. >

Tasnád. Felír. 3. T. búza 2 Irt - kr. kétszeres I fit 
40 kr. rozs 1 f. kr. árpa - I. — kr. zab - f. 50 kr. tengeri 1 lit 
lU kr. köles 2 frt kr. egy múzsa szalonna 25 frl. széna - frt 25 kr. 
egy font marhahús 1 I kr. (Á. L.)

Bécsi hiirxe árfolyam«.

Február. 1 6. 7. j 8 J 9. j jo.

5 Ve* Metalliqnes 100 fr J 72.35. 72 30. i 72.50.1 72 50. 72 45.
fi" „-es iiemzeli k.il.-sön 100 Irt. 79 35. 79. lő. 79 30. 79 35. 79 40
isiin <„r<. kölesön MIO frl. 95 5. 9ö. -. 94.90. 94.25. 49 31).
Ililelintézel részvényei 190 30.; I5HI.80. 190.80 188 80. 189 20.
Bankrészvények 809. - 807 . 80-1.- . 802. 802
Loml.iiii vallók 112.50 112.00. 112.80 113.30. 113 30
E/.ilst 100 frt i 112. .112.25. 112.25. 112.25. ■ 112 50.
Arany ' I ill,. 5.32.! 5.33. 5.34 5.36.J 5.35.
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C. H. Mc Cormick
ural«'» és güisizálá *. diíamigálál hété/.ő gép.

1 6
»ßHrenihß*

fóügynök Magyarországra nézve.

... « . Az 1860-,fik.«« „Gazdasági Lapok“ 37. 28. 29. 50. és Ul ,i,k számaiban foglalt, fi. $1. M -• Cormick a-és u,-,l i, •
letek, részint versenyek állal, más ilynemű gyártmányok feletti előnyére, kitűnő szerkezeiére nézve .•!ő;,.!„u ,-/.kk.- ,-\ ...v..:, ,‘i
a t. ez. gazda közönséget arról érlesileni, miszerint, hogy ezen üdvös találmányit gépnek menlől könvel,I. megszerzési módié! .•*,közölhetem.

Mfehrecxenhett:

..TÓtlB LiljOS VS TsirNSI- urakul
(vaskereskedők, főtér, városház, piacz- és czeglédntcza szegletén)

valamint Kolozsváron a gazdasági főügynökséget, megrendelések elfogadására felhatalmazván tisztelettel felhívok mind........leheltet 1.,,-v .ve,, „
gától kévéző- arató- é s k a s z. n I ó-g é p e I, mely még nemcsak egyedül az. aratásnál, hanem rrpez,;. |,ü kkönv és I ó he r e-ka -ií' J .1 
gyors munkálkodást eszközöl, a mentői előbbi megrendelésre, annyival is inkább, mivel ezen gén me-érke/ési „leiéi ! ... ' i ‘?L‘ ! '/ '
szerint eszközölni főtörekvésem, amit is, csak azáltal érhetek el, hogyha a megrendelés mostanában tiirlé-nik ' m gr, m e

A nevezett gépnek egyes részei szükség esetében mindenkor készen állnak; ára a gépnek Pesten J.i f„„t sll.,|m,,
. t «. g..d “Ö°eí mir '*"* W.......... ** ...........»  ̂ - « .............. ....

ígérvények.
Az 1804-dihl államkölcsön,
melynek főnyereménye 200,000 frt és 
több nagy nyeremény. Ily sorsjegyek, Ígér- 
vények ulólirtnál kaphatók.

Kveiikiiil :is húzására
valamennyi Ausztriában létező és magán-sors­
jegyeknek. egv bádem 55 frlos jegv liozzá- 

a.lásával,
évnegyedenkmi csupán 4 fociul IHizelcsr

mellett jéitsxhatÉli.
,i i..,v...,g 2il I.’•>/,i'w'ii,i,| áll, kik mindegyike

jegyek megnevezi-M-t tartalmazó részvénxjegvet 
k-ip, mely --r-jegyek nyeremény,'il,ól uz öt illető

P.u
4 I' tje 
llllejdi, 
leg .

al számítva lefizetése
árkeletszerii- 

iz 20 egyenlő

Azon • •>, iilménynél fogva, inis/erint az ü.sze« 
-iisjegynemek árfolyama jelenleg igen ala<*<onv 

néhány év alatt Íeg:d.ibb is elöld,eni árfo- 
lyamnK.ii keilend .-lérniük, majdnem hizmivos- 
s-tggal lulle!,etö. hogy az ezen jáléktársss.ígnk- 
h.,"i részvétel, melylyel 228 Imzás van egybe­
kötve, a legroszai.l, esetben is vsak csekély 
egynéhány forintba kerülhet.

Sul/.munii IS. 
divatkercskedése, a lopiaezon.

Bér he tulttiitló
a jövő piinköstlűl fogva 

a nagycsapóntezai 565-dik szám alatti

HÁZ
egész ttflvarral s kerttel.

Értekezhetni tulajdonos Buzás Pállal, nélerfián 
: 9Kf. szám alatt
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e,- SOI1 hetenkint kétszer:
i| ; ##6 |; . .
4 Ul l5l,mn> gulyádtól készpénzfizetés melleit jutányos áron el- 
E ##6 aduinak.

________________ Felelős szerkesztő: S á r v á r y Elek.
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Uebrecien. 1865. Nyomaton a váró. könyvnyomdájában.
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A debreczeni daIárdaegylet
ISO 3 február IS-káa,

Tornay Ferenci vendéglőjében, saját pénztára javára,
dalok előadásával egyesitett

t á it r x v i g a ! m a t
rendezend, melyre a I. ez. közönséget ezennel tisztelettel meghívja.

I- czélra '#’#>/•//#<</ vendéglője különösen átalakittatik éspedig: a tánczleremben 
a gázlángok mcgkétszereztelnck, nyári ebédlő — fallal behozatván — czélszerii étke­
zési helyül szolgálatid, a kádasutezai negyedik ablak pedig ajtóvá alakíttatván, kényelmes 
bejáratot képezend. Ezenkívül gondoskodva lesz czélszerii társalgási és étkezési helyekről, 
czukrászalról, ételek, Italokról és jó zenéről s átálában a lehetőségig mindenről, ami a’ 
t. ez. vendégek kényelmére és gyönyörködtetésére szolgálhat.

Szünöra alatt a dalárda nehány dal előadásával élénkitendi a tánczvigalmat 
A lánczvigalom kezdete esti 8 órakor.

Belépt ielij 1 írt o. é.
Jegyek válthatók előre: egyleti pénztárnok Márton László ur kereske­

désében, esti* pedig a tánczvigalmi pénztárnál.
Égyleli tagok e lánczvigalomban dij nélkül vehetnek részt. Azonban " 

kéretnek, hogy belépti jegyeiket pénztárnok M á r t o n László urnái fegfólebb február 
i 8-dikán déli 12 óráig átvegyék, mert azontúl belépti jegyek csupán a rendes belépti dij 
befizetése mellett fognak kiszolgáltatni,
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„Gresham“ élet- és évjáradék-
If" bíztoeitó-láreaság.

Alóliit bátorkodom a t ez. közönségnek tisztelettel tudomására juttatni, miszerint én
ss. kir. Dehreczen város — továbbá ilihar- Szabolcs- és Szat- 
métrmeyyék, valamint a Hajdú-városok területén a „6rre*A««e,,-féle 
élet• és évjtiradék-hiztositó társulatnak helybeli főügynöksé-
gét átvettem és minden ezen vállalkozásba vágó ügyeket, a legméltánvosabb feltételek 
mellett fogok elintézni.

Amidőn a nagyérdemű közönségnek erre vonatkozólag szolgálatomat, a legnagyobb 
készséggel felajánlanám, azt egyszersmind azon nagy előnyökre is figyelmes• 
tetni óhajtóm, melyeket a társulat a legjutúnyosubh flijszahás mellett 
nyújtani képes

A. ) A biztosítottak között minden öt évben tíz egész nyeremények• 
nek SO száztölija felosztatik, mely nyeremény-osztalék a biztosított ssahad 
akarata szerint — mindenkor készpénzben, vagy a biztosított összeg sza- 
paritására, miáltal a tőke mintegy 20 év leforgása alatt kétszeresittetik — vagy 
pedig r. tliji befizetés kevesbítésére fordítható

B. ) Azáltal, hogy a társulat azon kellemes helyzetben van, viszontbiztosításokat az 
angol „Gresham“ társalatnál (Life Assecurance Society in London) esz­
közölhetni képes, mely társulat 23 millió franknyi alaptőkén kívül, a 
biztosítónak még nagyobb biztonságára, a legújabban 1862—iL évi november 2-kán életbe 
léptetett angol törvények szerint önkim azon határtalan jótállással biró társulatok első osz­
tályába sorozlatoll. melyeknek részvényesei (Vntimiter Companies) nemcsak befektc- 
tett tőkéik és részvényeikkel, hanem egyszersmind összes vagya- 
ttokkal is a társulat minden kötelesettségeért felelősek. az 
oszt. birodalmi t ez. közönségnek a until nagyobb jót till fis­
ról kezeskedhetik. Amellett még megjegyeztetik, hogy ezen viszont­
biztosítás, a biztosítottra azon üdvös körülményt eredményezi, miszerint három évi díjfizetés 
után, a biztosított összeg még azon esetben is kifizettetik, ha 
a haltileset öngyilkosság, párbaj vagy törvényes kivégezte­
tés étit at történik is

C. ) A díjfizetés beállításával a biztosítás meg nem szűnik.
Bővebb felvilágosítással, átnézctekkel és díjszabály-kimutatásokkal sth. a legnagyobb 

készséggel szolgál I*atz Jakab 2—3 .
a „fm rés hunt" biztosiló társulat debreczeni főügynöke. ,

ila Piaczutcza Jéger-féle ház alatt a „Kehérló“-lioz czimzett vendéglővel szemben.)

flfíT
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Btltuló laktis. .
? * , X X
' . ■ n Nagymesterutczán az 1110-dik számit n 
< , ’ ^ ház, egész udvarral, a f. évi piinköst első 
' : i-y- napjától bérbe adandó. Értekezhetni

Á iránta piaczutczán 2137-dik szám alatt V 
9* a tulajdonos Nánássy Ferencz úrral. . <£■

@)oo()cc()cc()oc(§)oo()o o()oo{>oo;V -

A sweiezi freiburgi kerület államköksöne ti mil­
lió írankliyi összeg, mely kamataival 
visszafizetendő

13 millió 816.840 frank
teljes összegre rúg s főnyereményei: (10,000 
frank ; nyolca 50.000, négy 45 000, tizennégy 
40,000, tizenhárom 35-000, hat 32.000. tizennégy 
30,000, négy 25,000, huszonhét 20-000, nyulez 
18,000. négy 16,000. tizenhárom 15,000 frank e-
egy 10,000 franknyi stb. nyeremény.

A legcsekélyebb nyeremény 17 frank pengő pénzben. 
A legközelebbi húzás f. évi február 15-két. 

leend, mely alkalomra, 1 sorsjegy ára 2 Irt. hat sors­
jegy lO frt; osztr. értékben.

2^^ Megrendelések a kijelölt összeg beküldése 
után rögtön és pontosan teljcsittetnek s az érdekel­
teknek a hivatalos luizási jegyzék ingyen megkiildetil.

Az e sorsjegyet vásárolni kívánók ennélfogva szí­
veskedjenek alulirt vállóüzletéhez fordulni.

/TV) Schaff er Karola
; 4—4 Majna melletti Frankfurtban.

I
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A munkácsi és sz. in i k 1 ó s i uradal­
mak Munkácstól egy órányi-távolságban 
fekvő n ag v-1 ucskai majorjában. 2 IS t/a- 
rab hízott anya és tivii, selyem 
birkajuh, folyó évi február 14-kén árverés 
utján fog eladatni. 1 1

Árverési hirdetmény.
Sí. kir. Debriiczen város törvényszékének telek­

könyvi tanácsú által közhírré tétetik, hogy Kőrizs 
András és neje ü e r ö c z Erzsébet vsrgautcza külvá­
rosi 3507. szánni 1000 ofrlra becsült házuk, 1865. 
évi február 28-ik napjának d. u. 2 óráin a helyszínén 
tartandó nyilvános árverés utján biróilag el fog adatni.

- Az árverési feltételek a telekhivatal irodájában 
meg tekintethetnek. — Kelt Debrecenben a városi 
törvényszék telekkönyvi tanácsának 1865. január 
11-kén tartott üléséből. 2 3

Árverési hirdetés.
Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telek­

könyvi tanácsa által közhírré tétetik, miszerint özv. 
Bőr Istvánodnak gyermekeivel közösen bírt varga- 
utczai 2069. számú 8 hold s 100 [J öl külső földé­
vel együtt 700 afrtra becsült háza, 1865. év február 
28, szükség esetében márczius 28-dik napjain d. u. 
2 órakor, a helyszínén tartandó nyilvános árverés utján 
biróilag el fog adatni. Az árverési feltételek a le- 
tekluvatal irodájában meglekiotethetnek. - Kelt Deb­
recenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 
1965. jan 11-kén tartott üléséből 2—3

Eladó ház és tanyaföld.
Czeglédutczán a színházzal álellenben a 2565-ik

a/8 rész nyilas fold, a rajta levő jó karban álló épü­
letekkel, szabad kézből eladó. Értekezhetni ozegléd- 
utczán 2565. sz. a. Dömsödi Lajossal.

Fénylrila megayMása.
Van szerencsém tudatni a t ez. közönséggel, hogy fényirdíiniat (Czegléd- 

utcza 27. sz. Özv. Szikszavné assz. házában) mely csín- és célszerűség tekintetűben varo­
sunkban páratlan s a legelső bécsi és pesli fénykép-műtermekkel vctelkedhel.k, a inai 
napon megnyitottam. . . , , . ,, , , . , .

A levett képek itt helyben fognak lehető csínnal és ízléssel kiállíttatni.

A v a #»$
ISdanbeM látjegyalakn kártya 4frt —kr.°.A

(i .. j •' _ " -
5 „ másolat .. *• . . . ■ ....

B4<izépnagyságú Kép első példány.............................4
„ másolat.................................. ■ »• ....

Legnagyobb első példány....................................................11 " " "
másolat..............................................................

ChPomo-Uép, nagy mellkép................................................... " •’ ’’
tt látjegyalaku-kvp ........................................ & » >• •>

Ezen uj találmánvu chromo-képckel, melyek üde. természetiül színezete páratlan­
nak mondható, a t. közönség figyelmébe különösebben is ajánlani el nem mulaszthatom

12 látjegvalaku képnél"k é t, 2-t példánynál három állás vétetik fel.
Beküldött arczképck, tájképek, szóval mindennemű másolatok a fe n- 

t e b b i árak mellett készíttetnek.
yef- Az anyaképek (matrice) fen tartatván, utólagos megrendelések, bar­

mikor eszközölhet ők. Egyes látjegyalahi kép 40 h jóval kapható.
Vállalatomat a nagyérdemű közönség szives pártfogásába ajánlva —

Maradtam Debreczen 1865, január 7.
imOllllfl HÓ/'Olfl

2 3 festesz és fényképész

Öukiiites árverés.
Néhai Szép László örökösei tulajdonaikhoz 

tartozó péterfia-utezai 854 és 855 számú házak, folyó 
1865 évi márczius 16-áu — sexlekerti 3 nyilas sző­
lő f. évi april. bó 29-kén, a városi törvényszéknek 
4930 issi- !'• st- kelt végzése folytán, mindkét eset­
ben d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó öukintes ár­
verésen elfognak adatni.

Kelt Debreczenben 1865, január 26.
Szabó Imre

3-3 kiküldött tanácsnok.

Haszonbér! hirdetés.
Sz. kir. Debreczen város tanácsa részéről közhírre tétetik, hogy a vasúton 

Debreczenbe szállított áruezikkektóli vámszedési jog, mely jelenleg a város által házilag 
kezeltetik, a nagyméltóságu magyar királyi helytartótanácsnak folyó évi január 24-kén 
3859. sz. a. kelt magas intézvénye illetőleg rendeleté következtében 1865 február 13-ik 
napjának délelőtti óráiban a városház nagytanácsteremében tartandó nyilvános árverés 
mellett bizonytalan időre, a városi számvevőségnél addig is megtekinthető árverési elő- 
leges feltételek szerint, haszonbérbe ki fog adatni, mely napra a bérleni szándékozók, ma­
gukat elegendő bánatpénzzel ellátva, meghivatnak.

Debreczen 1865, januárhó 31.

.4 vároNi Tanács

lä-T. Árlejtési hirdetmény.
Nyíregyházán néhai Kerekréty István házának 

újból felépítésére alnbrt gyámhatóság által elren­
deltetvén, ezen épületnek a bemutatott terv szerinti 
felépítése, mely 14,000 (azaz tizennégyezer) oszt. 
ért. forintban kiállnték ki — árlejtésen folyó év feb­
ruár 22-kén délutáni 2 órakor Nyíregyháza város 
tanácsteremében — vállalkozónak kiadatik, a vállal­
kozó a kiárverelt építési árnak 20"„-él biztosíték­
ban tartozik letenni; egyébiránt az árlejtési feltété- ■ 
lek az aljegyzői hivatalban vagy Nikelszky Mátyás 
végrendeleti végrehajtónál addig is megtekinthetők. 
— Mely árlejtéshez a vállalkozni kívánók megírnál- : 
nak Kelt Nyíregyházán a városi törvényszék mint 
gyámhatóságnak 1865-dik január 21-kén tartott 
üléséből. 3—5 ;

Cs. kir. szab. tisziii-vasiií

Hirdetés.
Vitelbérmérséklés a tiszai-vasul állomásairól Pesti.. tovább szállitandő gabonára nézve.
Folyó évi február 10—élői kezdve további rendelésig, a tiszai-va<ul állomásairól Pestre é 

tovább küldendő, legalább 150 mázsái képző, egész koesinUmányban feladott < 10 mért földnél totál, 
menő gabona-küldemények, a tiszai-vasul vonalain következő mérsékelt fuvar-áron szállíttatnak s. p.

19 inért földre I. krajezáron
20 mért földre és tovább I krajezáron vámmázsa s mértfóldenkint, a szabályos mellékdi

bozzászámitása mellett.
Ezen fuvarleszálhlás érvényes a következő életnemüekie nézve s p. búza. rozs, kétszeri-' 

árpa, zab, kukorieza és köles.
Becs 1865, január 51, j 3

Debreczen 18t>5. Nyomatott a váró. könyvnyoindájábmi.

1*1, pélerfián


